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課業示例

1.
試解釋如何從紅外光譜中的吸收峰辨別下列各組化合物中的同分異構體？

(a)
H2C=CHCH2OH和 (CH3)2C=O

(b)
HC(CCH2CH2CH3 和 H2C=CHCH2CH=CH2

(c)
CH3CH2CH2NH2 和 (CH3)3N
2. 
圖一及二代表某酯及某炔烴的紅外光譜。鑑別每一光譜中附有「*」號的峰，從而判定各光譜所代表的化合物。
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圖一
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圖二
3.
某化合物的分子式為C3H6O，其紅外光譜在1700至1750 cm(1 間無吸收峰。下面哪一個同分異構體最可能是該化合物？
丙酮；
丙醛；
丙-2-烯-1-醇

4. 某烯烴A (C5H10) 經臭氧分解，生成兩種不同的化合物B及C，它們的分子式分別為C3H6O及C2H4O 。下圖顯示化合物B的紅外光譜：
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把B及C分別加入酸化重鉻(VI)酸鉀溶液中，B沒有反應而C則起反應生成D，其分子式為C2H4O2。當D與碳酸氫鈉混合時出現泡騰現象。

推斷A、B、C及D的可能結構。
5.
某有機化合物Z的相對分子質量低於100，其質量組成如下：





C
66.7%
、
H
11.1%
和
O
22.2%。

(a)
推算Z的分子式。

(b)
下圖顯示Z的部分紅外(IR)光譜：
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利用上述IR光譜和在(a)的結果，推斷Z的兩個可能結構，而每一結構須屬於相異的同系列。

(c)
舉出一個化學試驗來辨別具有從(b)推斷出來的結構的兩個化合物，並寫出該試驗預期的觀察。
(資料來源：香港考試局高級程度會考化學試卷二樣本)

6.
化合物H (C3H6O2) 與NaBH4 不起反應，並有以下的紅外光譜。推定H的所有可能結構。
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(資料來源：香港考試局一九九七年香港高級程度會考化學試卷二)
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